

威海这所“中国未来学校”即将开学

本报记者 陈乃彰 通讯员 谷双

9月份,威海市望海园中学将正式开学,并迎来第一批初一新生。望海园中学是威海市环翠区政府为满足市民优质教育需求,重点打造的一所现代化、智慧型、花园式精品校园。学校位于胶州路96号,累计投资3.5亿元,占地88亩,建筑面积44500平方米,规划40个教学班,可容纳在校生2000名。学校于2016年开始规划筹建,截至目前,学校南区西侧教学楼、食堂等已全面竣工,并将于9月正式投入使用;学校南区东侧教学楼、影剧院及北区艺术中心、体育馆、生命安全教育馆等已完成主体建设,正在进行装修及配套施工,计划10月竣工并投入使用。

学校由清华大学设计,理念超前,于今年4月22日,被中国教育科学研究院授予“中国未来学校”,成为山东省首批获准加盟的学校。这将是一个全新的开始,一所朝气蓬勃的学校,一所与众不同的学校,更是一所具有无限可能的学校。

办学理念: 无边界智慧教育,培养新时代人才

望海园中学是威海市环翠区政府为满足市民优质教育需求,重点打造的一所精品校园,其目标是办全国一流的现代化、智慧型、花园式学校。

学校以培养具有中国精神和国际视野的现代人为目标,努力建构独具特色的stream课程体系,致力于培养具有“独立人格、独特个性、独创精神”的望海园学子,打造“无边界”智慧校园。为早日实现这一目标,学校确立了“无边界”智慧教育的办学理念,以无边界教育成就教育无边界,以智慧教育成就教育智慧。

学校无“教室”和“走廊”之分,教室是正式学习空间,教室外是非正式学习空间,校园内的每个空间、每株植物、每件事物,都是学生可体验、可探究的学习社区。

学校构想建立“1+3+4”创新体系,“1”是指每年举办一次创新研讨会;“3”是指未来学习中心、STEAM创新中心、艺术创意中心;“4”是指未来学习空间设计、未来学习方式变革、未来学校课程再造、未来学校组织创新四方面的研究。今年4月,学校已获准加入“中国未来学校联盟”,全国仅有500所学校获此殊荣。

学校建筑面积为44500平方米,其中1万多平方米成为对外开共享空间,真正实现了资源共享的“无边界”教育。

东侧的体育馆、艺术教育区、创客中心、影剧院等,组成了学校对外开放的活动区,所有的空间、场所向学生全天候开放,部分场所与社会共

享,市民刷卡进入。地下停车场拥有110个停车位,满足教师、家长的停车需求。

教学设施: 数字化智慧校园,高科技就在身边

望海园中学设有40个教学班,可以容纳2000名学生,是一个松涛传雅韵、山色入帘青的好去处。学校位于塔山中路以西,城阳路以南,胶州路以北。望海园中学的诞生,将辐射戚家庄以南、望岛以北的区域,造福周边的环翠居民。

1.“庭园洄游式”空间设计

风雨无阻的室内连廊,将七座楼全部串联起来。楼宇之间嵌入五个庭园,分别以五经“诗、书、礼、易、春秋”命名。

学校的绿化不仅仅为了美观,更是把威海和温带特有的一百多种植物种在校园,建成一个微型物博园。学校内的每个走廊、每株植物、每件事物,都是学生可体验可探究的学习空间。

2.数字化智慧教室

学校数字化智慧教室真正实现了全数字化录入、全数字化分析、全数字化呈现、全数字化应用。每间教室都配有一间人性化的辅房,内有书包柜、清扫工具、洗手盆等,充分考虑学生学习生活的每个细节。

每个班级门口都配有电子班牌,师生通过智能手环可以完成考勤签到、查看课程表、公示作业等功能,智能手环还可以检测学生的运动量、心跳等信息,在图书馆它还具备图书借阅的功能。

3.实现网上点餐、刷脸就餐

学校生活区共分三层,负一层和

二层为餐厅,可容纳2000人同时就餐,一层为配餐间。智慧餐厅实现网上点餐、刷脸就餐,既杜绝浪费,又节省时间。

4.大学式选课模式

学校建有七个标准的物理、化学、生物实验室和两个走班式探究实验室,15个学科教室,全天候向师生开放。学生实行选课走班,可自主选择教师和课程,真正实现行走的课堂。

运动场馆有体育馆,四百米运动场、屋顶笼式足球场、屋顶笼式篮球场等。学校的特色体育项目定为棒球和橄榄球,其中棒球课全面普及,将与一中新校区、中国农业大学携手建成优秀橄榄球运动员输送通道。

艺术区除设有器乐室、合唱教室、舞蹈教室、书法教室、美术类教室外,还设有容纳750人的影剧院,建有校园电视台和数字化录音棚。

学校还设有32个阅读角,分布在走廊、教室、专用教室、庭院等区域,致力打造“人在书中,书在手边”的图书馆式校园。藏书6万册,学生使用智能手环可自主进行图书借阅,居民凭身份证刷卡可入馆借阅。

师资队伍:

德艺双馨群英荟,亦师亦友伴成长

望海园中学的教师队伍是环翠区教育局通过跨校竞岗考核选拔出来的精英队伍。这些老师平均年龄35岁,在原来学校均为骨干教师。

学校师资力量雄厚,共有31名教师,8名教师拥有国家心理咨询师资格证书。省市级学科带头人、教学能手、名班主任、优秀教师多达40余人次;中级、高级教师占比近70%;所有青年教师在近几年的优质课、课程



资源等评比中取得不俗成绩,成为同龄教师群体中的佼佼者。他们都是自主报名后,经过演讲比赛等层层选拔,脱颖而出的优秀教师。

课程建设:

高端校本课程,培养核心素养

在完成国家规范课程的基础上,学校立足学生核心素养,以“着眼未来、精品个性”为课程目标,构建人文素养、科学素养、艺术体育、综合实践四大领域精品校本课程,形成素养均衡、自由选择的课程生态。

人文拓展类课程重点开设德育系列课程以及《弟子规》、《论语》、《大学》等,奠定学生思想道德、传统文化、国际视野及爱国情怀的根基。科学拓展类课程重点开设学科思维拓展课程、理化生实验研究课程、生物培植、STEAM课程(3D打印、人工智能)等系列课程,培育学生的科学思想和科学研究能力。

艺术拓展类课程重点开设键盘乐器、管乐器、弦乐器以及棒球、橄榄球等多种球类课程,提高学生身心美育水平。

综合实践类课程重点开设生涯规划、心理健康、职业体验、研学旅行、各种社会实践等课程,培养学生良好人格品质和正确的选择能力。

200余名校长齐聚统一路小学共商校园文化构建

本报威海8月27日讯(记者 陈乃彰 通讯员 冯永香) 8月21日,全国中小学校园文化构建及书香校园特色文化设计研讨会在统一路小学举行,来自全国200余位中小学校长与一线管理者,参加了此次研讨会。

与会校长首先参观了学校的校园文化建设。周庆彤副校长介绍了学校的百年历史及书香特色发展理念,介绍了学校的校钟、校训和学校以经典为中心的书香环境文化。与会校长们走进了学校的开放阅读区,感受了三味书屋、鸟巢书屋、阅读书房、清泉书廊、云上书城、青藤书屋、随园书

角、积微书吧等九大阅读区的“人在书中,书在手边”的阅读环境。

校园文化参观之后,与会领导们首先观看了学校的书香特色专题片,全面了解了学校书香建设十四年总体建设历程。之后,听取了王巍副校长的学校书香校园文化建设专题报告。报告从学校书香特色的发展历程、实践措施等方面谈起,就学校在书香特色发展中的书香环境、书香课程、书香课堂、书香评价以进等方面的实践历程进行了全面的介绍。

统一路小学在书香特色建设中

的扎实推进与卓越成效给与会领导们留下了深刻的印象,与会领导们对统一路小学的书香文化建设、学生的经典诵读开展情况和学生的书香阅读活动等给予了充分的肯定。多年来,统一路小学的书香特色在三个五年规划建设发展中,以经典诵读为中心,以书香课程建构为主渠道,开展全科悦读课程探索,扎扎实实地引领学生进行阅读习惯和阅读方法的掌握。此次研讨,促进了统一路小学与全国教育同仁在书香文化建设与书香阅读体系构建方面进行广泛而深层次地探究与交流。



晒家风

为进一步引导社区居民弘扬正能量,树立良好家风,近日,环翠楼街道布谷谷、同德、石河、峰泉、西门外、南山等社区开展了“晒家风亮家训 传递正能量”为主题的家风分享活动。

本报记者 陈乃彰 摄影报道



圆梦微心愿

近日,由共青团威海市委、市青企协主办的“希望工程”圆梦微心愿公益活动举行。来自千山路小学的56名小学生收到自己的微心愿礼物,一个个都笑逐颜开。

本报记者 陈乃彰 摄影报道



书画大赛

近日,新都小学举行“小手绘童心·我手书经典”现场书画大赛。孩子们用手中的画笔精心描绘着美好生活,书写着传承经典。

本报记者 陈乃彰

速读

近日,新都小学举行“防溺水”安全知识讲座。

由玉燕

近日,新都小学开展主题班会课研讨活动。

于明瑜

近日,新都小学的“葫芦工艺坊”

入选威海市青少年优秀传统文化艺术展演。

陈常芬

近日,新都小学迎接大地幼儿园小朋友参观。

杨彬

近日,威海七中举行环翠区参加

山东省中小学生体育联赛暨体育后备人才基地暑期训练动员大会。

张梦雨

近日,教育部教育改革重点工作督察组莅临威海七中调研。

林霖



您辛苦了

8月21日,环翠楼街道办南山、杏花村、胜利、海城、大桥、塔山、塔中、东北村等社区的工作人员为坚守在一线的环卫工人送去冰镇的西瓜,让在烈日下辛勤工作的环卫工人感受到高温下的清凉。

本报记者 陈乃彰 摄影报道